CHU PE 5: KHOI LUQONG RIENG. TRONG LUQNG RIENG

A. KIEN THUC CAN NHO
I. Khdi lwong riéng:
Khoi luong riéng cua mot chét c6 gia tri béng khdi lugng cua mot don vi thé
tich chat do.
m
b=y (D)
*Trong d6; D: Khoi luong riéng ciia chat (kg/m’)
m: Khéi lwong cia vit (kg)
V: Thé tich cia vit (m’)
II. Trong lugng riéng:
Trong luong ri€ng ctia mot vat co gia tri béng trong luong cia mdt don vi thé
tich chat do.
= ()
*Trong d6: d: Trong lwong riéng cia chat (kg/m’)
P: Trong luong cua vat ( N)
V: Thé tich cia vit (m’)
III. Cac cong thirc lién quan:
1. Céng thirc lién hé giita khoi lwong va trong lwong ciia vit:
P=10m (3)
*Trong do: P: Trong luong cua vt ( N)
m: Khoi lwong cia vit (kg)
* Chuy:

a) Céong thirc (3) chi diing trong trwong hop khéi lirong ciia vit dwoc tinh
bang don vi ki 16 gam (kg).

b) Khi vit nam yén trén mdt san( Mat ban, mdt dit,...) thi:

- Trong luong (P) va ap luc (F) c6 cing d6 16n, cung phuong thang ding,
nguoc chiéu.
- D¢ 16n cua ap luc (F) can bang véi trong luong (P) cua vat,:
[F|=Ple F=P  (4)

¢) Tai cing mdt noi, trong lwong ciia mot vt ti 1é véi khéi lwong ciia vit

do, trong lwong gdp gin bang 10 lin khéi lwong nén ta cé cong thirc:
P=gm. (3"

Trong d6; g 14 gia toc trong truong hay con dugc goi la gia toc roi tu do cla
vat va g = 9,8m/s? (don vi ciia gia téc trong trwong la mét trén gidy binh phwong )
va dugc lam tron la g =9, 80665m/s* ~ 10 m/s*nén cong thue (3') 1a P =9,80665m =
cong thirc (3) la P = 10m. voi khoi lugng cua vat m lay don vi do 1a kg.

d) Khdi ni¢m gia toc: Gia téc la dai lwong vt li dic trung cho sir thay doi
vdn toc( toc do) theo thoi gian.

- Giatdc dugc ki hiéula g

- Pon vi cta gia toc 1a m/s>

Vi du: Mot 6 t6 dang chay trén duong, trén thuc té thi 6 t6 d6 khong thé nao
chay véi cting mot toc do trong mot khoang thoi gian nhat dinh, tiy lic ma van
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téc( tbe dd) s€ nhanh hay cham hon ban dau. Su chénh léch gitra van tbc trén mot
khoang thoi gian chinh 14 gia toc.
e) Phin biét vin toc( toc df) va gia toc:
- Van tdc ( hay con goi la tdc do) 1a quang dugc vat di chuyén dugc trong mot
don vi thot gian. Thuong c¢6 don vi 1a m/s ( mét trén gidy)
- Gia téc 12 dai luong dic trung cho su thay doi van tdc( toe do) theo thoi gian.
Thuong c6 don vi la m/s* ( mét trén gidy binh phuong)
2. Cong thirc lién hé giita khoi lwong riéng va trong lwong riéng ciia chit lam
nén vat:
d=10D (5)
Trong d6: d: Trong luong riéng cua chat (N/m?)
D: Khéi luong riéng cta chat ( kg/m )
3.Cong thirc tinh trong lwong vit phu thujc vao thé tich va trong lwong ciia chit
lam nén vat:
P=d.V (6)
Trong d6: d: Trong luong riéng cua chat (N/m?)
P: Trong luong vat (N)
V: Thé tich cua vat (m®)
4. Céng thirc tinh trong lwong vit phu thudc vao thé tich ciia vit va khoi lwong
riéng ciia chét lam nén vit:
P=10.D.V (7)
Trong d6: D: Khéi luong riéng cta chat (kg/m?)
P: Trong luong vat (N)
V: Thé tich ctia vat (m?)

B. CAC DANG BAI TAP VA Vi DU MINH HQA

Dang 1: Tinh khoi lwgng riéng, trong lwong riéng.
m P
Phwong phap: Ap dung cong thite D=V va cong thac d =V
d
(Hodc d=10D hay D=10 ) ’
Vi du 1: MOt thi dung 2kg kem gidt c6 thé tich 1800cm’. Tinh khdi lwgng riéng va
trong lugng riéng cua kem gidt ?

Tom tat Bai giai
m = 2kg - Khoi luong riéng cua kem giat la:
V = 1800cm’ m 2

----------------------- D=V = 0.00I8— 111111 (kg/m®)
- Trong lugng riéng cua kem giat la:
d= 7 N/m d=10D=10.1111,11=11111,1 (N/m®)
Pap s6: D= 1111,11(kg/m?)
d=11111,1 (N/m®)



Vi du 2: 10 lit chat 16ng c6 khbi lwong 8kg. Hoi chat 1ong d6 1a chat gi ?

Tom tat Bai giai
m = 8kg *Cdch 1: - Khdi lugng riéng cta chat 1ong do6 la:
V=10(/)=0,01 m’ m 8
----------------------- D=V = 0.01=800 (kg/m®)
D =7kg/ mj - Trong luong riéng cua chét long do 1a:
d=7? N/m d=10.D = 10.800 = 8 000 (N/m’)
- Dya vao bang khéi lugng riéng, chét long do 1a dau
hoa.
*Cach 2:

- Trong luong riéng cta chat long d6 la:
p 10m 80

d=V= Vv =00l=8000 (N/m’)
- Khdi lugng riéng cua chat long d6 1a:

d=10.D=D=d:10=8000:10 = 800(kg/m’)
- Dya vao bang khdi luong riéng, chat 1ong d6 13 dau hoa.
*Cach 2:
- Trong luong riéng ctia chat long d6 la:

p 10m 80

d=v= V =001=8000 (N/m?)
- Khéi luong riéng cia chat long d6 la:
d=10.D =D =d:10 = 8000:10 = 800(kg/m’)
- Dya vao bang khdi luong riéng, chat 1ong d6 13 dau hoa.
Vi du 3: Mot hop sita co khdi lugng 790g va c6 thé tich 420cm’. Hay tinh:
a) Khoi luong riéng ctia hop sita theo don vi kg/m?
b) Trong luong riéng cua stra.

Tom tat Bai giai
m=790g = 0,79g : - Khéi luong riéng cua chét 1ong d6 1a:
V =420cm’= 0,00042 m* m 0,79
----------------------- D=V = 0,00042=1880,95 ~ 1881(kg/m"”)
a) D = ? kg/m’ - Trong luong riéng ctia chét 1ong 6 1a:
b)d= ? N/m’ d=10.D=10.1881 = 18810 (N/m°)

Pépana)D = 1881kg/m’  b)d=18810N/m’

Vi du 4: Mot vién gach hai 16 ¢6 khéi luong 1,6kg c6 thé tich 1 200cm’. Mdi 15
c6 thé tich 192cm’. Tinh:
a) Khéi lugng riéng cua gach
b) Trong lugng riéng cua vién gach.
( Dé thi lin 2 PTDTBT THCS Nim Ty, ngay 10/11/2022 )

Tom tat Bai gidi
m = 1,6kg *Ca'}ch 1 Hoc sinh tu t(’N)m tat de bai
V =1200cm’=0,0012 m’ - DAGi thé tich ctia mot 10 gach 1a:
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Vo= 0,000192 m’ _ 3192 3
7 Vo7— 192cm’ = 1000000 — 0,000192 m
_______________________ - Boi thé tich ciia mét vién gach la:
D=2 k 3 _ 3 _ 1200 _ 12 _ 3
3 0o 15523 V =1200cm’ = 555005 = To000= 0,0012 m

- Thé tich cua hai 16 gach la:
q ‘ Vi =2.V,=2.0,000192 = 0,000384 m’
- Thé tich phan gach trong vién gach la:
V.=V -V,;=0,0012 - 0,000384 =0,000816m’
a) Khéi luong riéng cua gach 13: D = Vﬂ = % =1960,78 kg/m’
2 p)

b) Trong lugng riéng cua gach la: 1a: d = 10D = 10. 1960,78= 19697,8 N/m’

*Cach 2: Hoc sinh tu tom tit dé bai
- Thé tich ctia mot 16 gach 1a: Vo = 192cm’
- Thé tich cua hai 16 gach 1a: V, = 2.V, =2.192= 384 cm’
- Thé tich cia mét vién gach 1a: V = 1200 cm’
- Thé tich phan gach trong vién gach la:
V.=V -V;=1200 - 384 =816 cm’
a) Khoi luong riéng ca gach la:
D= Vﬂ = % =0,00196078 kg/cm’ = 1960,78 kg/m’
2
b) Trong lugng riéng cua gach la: la:
d = 10D = 10. 1960,78= 19697,8 N/m’
Dang 2: Tinh khoi lwgng, trong lwong, thé tich dwa vao khdi lwong riéng, trong
lwgng riéng.
*Phwong phap: - Ap dung cong thirc m =D.V
m
- Ap dung cong thic V=D
P
-HoacP=d.Vvvav=d
“Vi dy 5: Hay tinh trong luong ctia mot thanh sit c¢6 thé tich 1a 100cm®. Biét
khéi luong riéng cua sit 1a 7800kg/m’.
Bai giai.
- Ta d6i V = 100cm® = 0,0001 m*
- Trong luong riéng cua thanh sat 1a:
d =10.D=10.7800 = 78000N/m’
- Trong luong cua thanh sat 1a: P=d.V =78000.0,0001 = 7.8 N
Pap s6: P=7,8 N
*Vi du 6: Mot khoi da co thé tich 0,6m>. Biét khéi luong riéng 2 600kg/m*. Tinh
khéi lwong cua khéi da d6?

Tom tat , ~ Bai giai
D =2 600 kg/m’ - Khéi Iugng ctia khoi da la:
_ 3
V=0,6m D=7 & m=D.V =2 600. 0,6 = 1560 kg

Pap s6: m = 1560 kg
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m= ?kg

C.BAI TAP TU LUYEN

Bai 1: Mot thoi nhém c6 khéi luong 5,4kg va thé tich 2dm?. Hay tinh:
a) Trong lugng cua thoi nhom
b) Khéi lwong riéng cta thoi nhom
¢) Khoi luong ctia mot théi nhom cé thé tich 14 0,005m’

Huéng dén giai

Tém tht: m = 5,4kg ; V = 2dm’= 2.7000 m'= 100 m’= 0,002m’
a) Trong lugng cua théi nhom la: P =10m =10.5,4 = 54N
b) Khéi luong riéng ctia thoi nhom la:

— _m _ 5,4 3
m=D.V= D=y = 0,002 = 2700 (kg/m”)

¢) Khéi luong ctia mot thoi nhém c6 thé tich V' = 0,005m? 1a:
m = D.V'= 2700. 0,005 =13,5 kg
Bai 2: Mot qua cau bang sit c¢6 thé tich 25dm?, biét khdi luong riéng cua sit bang
7800kg/m’*. Tinh khdi lugng ctia qua cau ?
Hudéng dén giai
-P6i V =25dm* = 0,025m’
- Ap dungm=D.V
Bai 3: Mot khéi kim loai c6 thé tich 0,002m® va ¢6 khéi lwong 15,6kg. Hay tinh:
a) Trong luong cua khéi kim loai.
b) Khéi luong riéng ctia khéi kim loai.
¢) Trong lugng riéng cua khoi kim loai.
d) Xac dinh tén kim loai ? Cho biét kim loai trén 1a mot trong ba chat: Nhom,
sat, dong.
Huéng din giai

a) Ap dung P = 10m b) Ap dung D=% ¢) Ap dung d = 10D

d) Dya vio két qua b) D=7 = Tén kim loai
Bai 4: Mot thung dau hoa c6 thé tich 1a 500dm® c6 khéi lugng 14 400kg. Tinh khoi
lugng riéng clia dau héa ra don vi kg/m*.
Bai 5: Bang 1: Khoi lwgng riéng mot so chat pho bién.

Chit rin Khoi lwong riéng Chit lIéng Khoi lwong riéng
(kg/m?) (kg/m?)
Chi 11300 Thily ngin 13600
Sat 7800 Nudc 1000
Nhom 2700 Xing 700
ba ~ 2600 Dau hoa ~ 800
Gao ~ 1200 DAu dn ~ 800
Gd tot ~ 800 Ruou, con ~ 790
Pong 7000-9000 Li-e 600




Thép 7850
Kém 6999
St 2300

Duya vao bang trén (Bang 1), em hay tinh trong luong riéng cua cac chat d6 theo

cong thie: d = 10D rdi dién két qua vao 0 tuong Ung trong bang (Bang 2) dudi day:
Bang 2: Trong lwong riéng mot s6 chat pho bién.

Chatran | Trong luwong riéng Chit léng Trong lwgng riéng
(N/m’) (N/m’)
Chi Thuy ngan
Sit Nuéce
Nhoém Xang
b4 Déu héa
Gao Dau an
Gd tot Ruou, con
Pong Li-e
Thép
Kém
St

Bai 6: Mot chiéc dam sat co thé tich 1a 50dm?®. Cho biét khdi luong riéng cua sat 1a
7800kg/m’. Hay tinh:
a) Khoi luong ciia dam sat.
b) Trong lugng cua dam sat.
¢) Trong luong riéng ciia dam st.
Huéng din giai
a) Apdungm=D.V b)ApdungP=10m c¢)Ap dungd= 10D
Bai 7: a) Pon vi cia trong luong riéng 1a gi ?
b) So sanh thé tich ciia 1kg chi va 1kg sit ? Cho biét khdi lugng riéng cia chi
1a 11300kg/m?, cua sét 1a 7800kg/m’
Huéng dén giai
b) m; = m. = 1kg; D, = 11300kg/m’; D, = 7800kg/m’

- Thé tich cua chi l1a: V. = DC
C

2., ) L1 my

- Thé tich cua sat la: V, = D

N

- So sanh: V. va V,

Bai 8: Vat A c6 trong luong riéng la 12000 N/m’ va c6 trong lugng 24N.
a) Tinh thé tich cua vat A.

b) Vat B co trong luong gip doi vat A va co thé tich bang nira thé tich vat A.
Tinh trong luong riéng cua vat B.

, Huoéng dén giai
Tom tat: da = 12 000N/m’; P = 24N: a) Vo =?m’; b) dg =? N/m’

6



:>VA:_

b) PB = 2. PA VélVB = %VA = dB: ‘13_1‘;
Bai 9: Mot thoi nhom co6 khdi luong 5,4kg va thé tich 2dm?. Hay tinh:
a) Trong lugng cua théi nhom.
b) Khéi lwong riéng ciia thoi nhom.
¢) Khéi luong ctia mot thoi nhom cé thé tich 13 0,005m’
Huéng dén giai
Tom tit: m = 5,4kg; V = 2dm’= 0,002m’;
P =7N; D= ?%kg/m’; V'=0,005m’; m' = ?%kg
a) Ap dung P = 10m b) Ap dungD = %
¢) Apdung m=D.V=>m'=D.V'
Bai 10: Vat A c6 khdi lugng 5kg va co khéi lwong riéng 1a 7800kg/m>. Vat B ¢co thé
tich 120cm?® va c6 khéi luong 600g. Hay tinh:
a) Thé tich cua vat A
b) Khéi luong riéng ctia vat B
Huéng din giai

<|~

a) Thé tich cta vat A 1a: d =

a) Ap dl_mgV=% b) Ap dungD=%

Bai 11: Vat A ¢6 khoi luong 2kg va c6 thé tich 1dm’.
a) Tinh kho1i lugng riéng cua vat A.
b) Vit B ¢6 cung thé tich v4i vat A va co trong lugng riéng 1a 15 000N/m’.

Tinh khdi luong cua vat B.
Huwdéng dan giai

a) Ap dung D = %
lé "~ ’ P
b) Ap dung cong thirc d =1 = Ps = ds.Vs = 15 000. 0,001 = 15N
P
Sau do, ap dyng P = 10m = my = -2 = 12 = 1,5 ke

Bai 12: Vat A c6 khoi luong riéng 700kg/m’ va c6 thé tich 1a 1dm?. Hay tinh:
a) Khdi lugng cua vat A.
b) Vat B c6 cung thé tich voi vat A va c6 khdi luong riéng gap 3 lan khoi
luong riéng vat A. Tinh khdi lugng vat B.
Huéng dén giai
a) Ap dungm=D.V = my =Da.Va
b) Ta co DB = 3DA Vi VB = VA T do élp dLll’lg m=D.V= mg = DB.VB
Bai 13: Mot qua ning c6 khdi lugng 15,6kg va c6 thé tich 0,002m’. Hay:
a) Tinh trong lugng clia qua nang.
b) Tinh trong luong riéng cta chat lam nén qua ning.
c) Mot vat co trong luong riéng 1a 15000N/m3 va c6 cung thé tich véi qua
nang. Tinh khéi luong cia vat do.
Huéng dén giai
7



a) Ap dung P = 10m b) Ap dung d = %
c)d=§ =P'=d.V Tu d6 &p dung P = 10m=>m'=11)—0
Bai 14: Tha chim hoan toan mot hon so6i vao binh chia do c6 GHD 100cm? ¢6 chira
san 45cm’ nudc thi thdy muc nude trong binh chia d6 dang 1én dén vach 55cm’.
a) Hay xac dinh thé tich ctia hon soi.
b) Tinh khéi luong ctia hon soi. Biét khéi luong riéng cua soi 1a 2600kg/m”.
Huoéng dén giai
Tom tit: V, = 45cm’; V, = 55cm’ ; D = 2600kg/m’.
a) V=?m’ b)m=?kg
a) Ap dung cong thirc V =V, -V, ( véi V 1a thé tich ctia hon soi )
b) Ap dung m=D.V
Bai 15: Dung mot binh c6 thé tich 0,0025m? chtra ddy dau thi khéi luong dau trong
binh la 2kg.
a) Tinh khoi luong riéng va trong luong riéng ciia dau.
b) Néu binh chi chira 2000cm? dau thi khéi lwong dau 1a bao nhiéu ?
¢) Tinh trong luong cua binh day dau, biét binh rdng can nang 100g.
Hudéng dén giai
a)Apdl_ngZ% = d=10D

b) Apdungm=D.V=>m'=D.V'
¢)-Trong luong ctia ddu Py = 10m
-Trong lugng cua binh P, = 10m;, ( luu y m, = 100g)
- Tl 46 suy ra trong lugng cta binh day dau la: P =P+ P,
Bai 16: Mot vat bang sat c6 khdi luong riéng 1a 7800kg/m’.
a) Cho biét y nghia con s6 7800kg/m’
b) Vat co thé tich 100dm’. Tinh khoi luong va trong luong cua vat
Huéng dén giai
a) Ap dung khai niém: Khdi luong riéng ctia mot chat duoc xac dinh bang khoi
lwong ctia mot don vi thé tich chat d6 va dugce ki hiéu 1a D.
b) Ap dung m =D.V. Tur d6 ap dung P = 10m
Bai 17: Mot vat bang sat c6 thé tich 5dm® va khéi luong riéng 1a 7800kg/m’. Tinh:
a) Khoi luong cia vat.
b) Trong lugng cua vat.
Hudéng dén giai
a) Ap dungm=D.V b) Ap dung P = 10m
Bai 18: Co ba khéi kim loai: Pong, nhom, sat. Biét khdi lwong riéng ciia ching lan
luot 1a Dy = 8900kg/m’; D, = 2700kg/m*; D, = 7800kg/m’. Khdi kim loai ndo ning
nhét, nhe nhét ?
Huéng dén giai
Ap dung m =D.V = Dq; Dsva D, Tir d6 = ta so sanh dugc mg; msva m,
Bai 19: Mot vat c6 khéi luong 540kg va co thé tich 0,2m’. Tinh:
a) Trong lugng cua vat
b) Khdi lugng riéng ctia vat va cho biét vat d6 duoc 1am bang chat gi?
Huoéng dén giai
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a) Ap dung P = 10m b) Ap dung D =

Bai 20: Mot xe cat c6 thé tich 4m® va c6 khdi lugng 60 ta.
a) Tinh khéi luong cua cat.
b) Tinh trong luong riéng cua cat.
¢) Tinh trong luong ctia 5m’ cat
Huéng din giai

<|3

a) Ap dung D = % b) Ap dung d = g ¢) Ap dungm=D.V
D. HUONG DAN - DAP AN
Bai 1: Huwéng dan giai
7 Ste 1 — V- 3_ 1 3_ 2 3_ 3
Tom tat: m = 5,4kg ; V= 2dm’= 2. 1000 ™= 7000 ™ 0,002m

a) Trong luong cua thoi nhom la: P =10m = 10.5,4 = 54N
b) Khoi lugng riéng ctia théi nhom la:

— _m _ 5,4 _ 3
m=D.V= D=y = 0,002 = 2700 (kg/m”)

¢) Khéi luong ctia mot thoi nhém c6 thé tich V' = 0,005m? 1a:
m=D.V'= 2700. 0,005 =13,5 kg
Bai 2: Mot qua cau bang sat c6 thé tich 25dm’, biét khéi luong riéng cua st bang
7800kg/m’*. Tinh khdi lugng ctia qua cau ?
Hudéng dén giai
-P6i V =25dm* = 0,025m’
- Ap dungm=D.V
Bai 3: Mot khéi kim loai c6 thé tich 0,002m® va c¢6 khéi luong 15,6kg. Hay tinh:
a) Trong luong cua khéi kim loai.
b) Khéi luong riéng ctia khéi kim loai.
¢) Trong lugng riéng cua khoi kim loai.
d) Xac dinh tén kim loai ? Cho biét kim loai trén 1a mot trong ba chat: Nhom,
sat, dong.

Huéng din giai
b) Ap dung D=% ¢) Ap dung d = 10D

d) Dya vao két qua b) D=7

Bai 4: Mot thung dau hoa co thé tich 13 500dm® c¢6 khéi luong 1a 400kg. Tinh khdi
lugng riéng clia dau héa ra don vi kg/m*.
Bai 5: Bang 1: Khoi lwgng riéng mot so chat pho bién.

a) Ap dung P = 10m

= Tén kim loai

Chit rin Khoi lwong riéng Chit lIéng Khoi lwong riéng
(kg/m?) (kg/m?)
Chi 11300 Thily ngin 13600
Sat 7800 Nudc 1000
Nhom 2700 Xing 700
ba ~ 2600 Dau hoa ~ 800
Gao ~ 1200 DAu dn ~ 800




G tot ~ 800 Ruou, con ~ 790
Pong 7000-9000 Li-e 600
Thép 7850
Kém 6999

St 2300

Duya vao bang trén (Bang 1), em hay tinh trong luong riéng cua cac chat d6 theo
cong thie: d = 10D rdi dién két qua vao 0 tuong Ung trong bang (Bang 2) dudi day:

Bang 2: Trong lwong riéng mot sé chat pho bién.

Chatran | Trong luwong riéng Chit léng Trong lwgng riéng
(N/m’) (N/m’)
Chi Thuy ngan
Sit Nuéce
Nhom Xang
b4 Déu héa
Gao Dau an
Gd tot Ruou, con
Pong Li-e
Thép
Kém
St

Bai 6: Mot chiéc dam sat co thé tich 1a 50dm?®. Cho biét khdi luong riéng cua sat 1a
7800kg/m’. Hay tinh:

a) Khoi luong ciia dam sat.

b) Trong luong cua dam sat.

¢) Trong luong riéng ciia dam st.
Huéng din giai

a) Apdungm=D.V  b) Ap dung P =10m
Bai 7: a) Don vi cua trong lugng riéng 1a gi ?

¢) Ap dung d = 10D

b) So sanh thé, tich ctia 1kg chi va 1kg sat ? Cho biét khéi luong riéng cua chi
1a 11300kg/m’, cua sat 1a 7800kg/m’

Huéng dén giai

b) m;

- Thé tich cua

- Thé tich cua sit 1a: V.=

=m, = lkg; D

mC
chila: V.=

D

N

- So sanh: V. va V;

Bai 8: Vat A c6 trong luong riéng la 12000 N/m’ va c6 trong lugng 24N.
a) Tinh thé tich cua vat A.

b) Vat B co trong luong gip doi vat A va co thé tich bang nira thé tich vat A.
Tinh trong luong riéng cua vat B.
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, Huéng din giai
Tom tat: da = 12 000N/m’; P = 24N: a) Vo =?m’; b) dg =? N/m’
PA

X A \ P
a) Thé tichcuavat Ala: d=+ =Va=—
% d,

b) Pa=2. Pava Va=5.Va = dp= 5—2
Bai 9: Mot thoi nhom co khdi luong 5,4kg va thé tich 2dm?. Hay tinh:
a) Trong lugng cua thoi nhom.
b) Khdi lugng riéng cua théi nhom.
¢) Khoi luong ctia mot théi nhom cé thé tich 14 0,005m’
Huéng dén giai
Tom tat: m = 5,4kg; V = 2dm>= 0,002m>;
P=7N; D =%g/m’; V'=0,005m’; m' = ?kg
a) Ap dung P = 10m b) Ap dungD = %
¢) Apdung m=D.V=>m'=D.V'
Bai 10: Vat A c¢o6 khdi luong Skg va c6 khéi luong riéng 1a 7800kg/m>. Vat B ¢6 thé
tich 120cm® va ¢ khéi luong 600g. Hay tinh:
a) Thé tich cua vat A
b) Khdi lugng riéng ciia vat B
Huéng din giai
m m

a) Ap dungV=B b) Ap dungD=V

Bai 11: Vat A c6 khoi luong 2kg va c6 thé tich 1dm’.
a) Tinh khéi luong riéng cia vat A.
b) Vat B ¢6 cung thé tich vdi vat A va cé trong lugng riéng 13 15 000N/m?.
Tinh khéi luong cua vat B.
Huéng din giai

a) Ap dungD=%
’ A , P
b) Ap dung cong thirc d =1, = Ps=ds.Vs = 15 000. 0,001 = 15N
p
Saudé,épdungP=10m=«mB=l—g= %=1,5kg

Bai 12: Vat A c¢6 khdi luong riéng 700kg/m’ va c6 thé tich 1a 1dm’. Hay tinh:

a) Khoi luong ctia vat A.

b) Vat B c6 cung thé tich voi vat A va c6 khéi luong riéng gip 3 lan khoi
luong riéng vat A. Tinh khdi lugng vat B.

Huéng dén giai

a) Ap dungm=D.V = my =DA.Va

b) Ta co Dg=3Da. Vi Vg =V,. Tur do ép dl_,lIlg m=D.V=mp=D3s.Vp
Bai 13: Mot qua ning c6 khdi lugng 15,6kg va c6 thé tich 0,002m’. Hay:

a) Tinh trong lugng cua qua nang.

b) Tinh trong luong riéng ciia chat 1am nén qua ning.
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c) Mot vat co trong lugng riéng 1a 15000N/m3 va c6 cung thé tich véi qua
nang. Tinh khbi luong ciia vat do.
Huéng din giai
a) Ap dung P = 10m b) Ap dung d = 5
c)d=€ =>P'=d".V Tu d6 ap dung P = 10m=>m'=113—0
Bai 14: Tha chim hoan toan mot hon soéi vao binh chia dd c6 GHD 100cm? ¢6 chira
san 45cm’ nudc thi thdy muc nude trong binh chia d6 dang 1én dén vach 55cm’.
a) Hay xac dinh thé tich ctia hon soi.
b) Tinh khéi luong ctia hon soi. Biét khéi luong riéng cua soi 1a 2600kg/m”.
Huéng dén giai
a) Ap dung cong thirc V =V, =V, (véi V 1a thé tich ctia hon séi )
b) Ap dung m=D.V
Bai 15: Dung mot binh c6 thé tich 0,0025m’ chira day dau thi khdi luong dau trong
binh la 2kg.
a) Tinh khéi luong riéng va trong luong riéng cua dau.
b) Néu binh chi chira 2000cm? dau thi khéi lwong dau 1a bao nhiéu ?
¢) Tinh trong luong cua binh day dau, biét binh rdng can nang 100g.
Hudéng dén giai
a)ApdungDZ% = d=10D

b) Apduyngm=D.V=>m'=D.V'
¢)-Trong luong ctia dau Py = 10m
-Trong lugng cua binh P, = 10m;, ( luu y m, = 100g)
- Tl 46 suy ra trong lugng cta binh day dau la: P =P+ P,
Bai 16: Mot vat bang sat c6 khdi luong riéng 1a 7800kg/m’.
a) Cho biét y nghia con s6 7800kg/m’
b) Vat co thé tich 100dm?. Tinh khéi luong va trong luong cua vat
Huéng dén giai
a) Ap dung khai niém: Khéi luong riéng ctia mot chat duoc xac dinh bang khoi
luong ctia mot don vi thé tich chat d6 va dugce ki hiéu 1a D.
b) Ap dung m = D.V. Tir d6 4p dung P = 10m
Bai 17: Mot vat bang sat c6 thé tich 5dm® va khéi luong riéng 1a 7800kg/m’. Tinh:
a) Khoi luong cia vat.
b) Trong lugng cua vat.
Huoéng dén giai
a) Ap dungm=D.V b) Ap dung P = 10m
Bai 18: C6 ba khéi kim loai: Déng, nhom, sét cd cung thé tich 3dm?. Biét khoi luong
riéng cua chung 1an luot 13 Dy = 8900kg/m*; D, = 2700kg/m*; D, = 7800kg/m>. Khbi
kim loai nao nang nhat, nhe nhét ?
Huéng dén giai
Biét V =Vy=V,=V, = 3dm’ = 0,003m’
Ap dungm =D.V = Dy; D;va D,
- Khéi luong ciia khdi kim loai dong 1a: ms = V. Dy
- Khéi luong ciia khdi kim loai sit 1a: m, = V. D,
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- Khdi lugng ctia khdi kim loai nhém 1a: m, = V. D,
Tu d6 = ta so sanh duoc mg; ms; m,
Bai 19: Mot vat c6 khi luong 540kg va co thé tich 0,2m’. Tinh:
a) Trong lugng cua vat
b) Khdi lugng riéng ctia vat va cho biét vat d6 duoc 1am bang chat gi?
Huéng dén giai
a) Ap dung P = 10m b) Ap dung D =

Bai 20: Mot xe cat c6 thé tich 4m® va c6 khdi lugng 60 ta.
a) Tinh khéi luong riéng cua cat.
b) Tinh trong luong riéng cua cat.
¢) Tinh trong luwong ctia Sm’ cat
Huéng dén giai

<|3

a) Ap dung D = % b) Ap dung d = % ¢) Ap dungm=D.V
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